

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,  
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.  
Epistole nefrancate se — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rîndul cu litere garmond — și tribut de 30 cr. pentru  
fie-care publicare.

Sibiu, 25 Iulie.

„Se ivesce reacțiunea!” este parola ce de un timp oare care se înlocuiește în formă precum și în locuri diverse. Am urmărit în tăcere, pe cât am putut, sgomotul acesta pentru că să ne câștigăm o informațiune mai sigură, dacă nu chiar siguritatea însăși despre fenomenul acesta. Și trebuie să mărturisim, că n'am putut ajuunge decât la presupusul, din care viitoriul, și poate nu tocma cel mai depărtat, va veni să ne facă deslușirile ulterioare.

Este curios lucru, mai cu samă, pentru anumiți oameni din monarchia noastră, că vorbesc într'un ton, care poate dăca este impresiunea temerei, de o eventuală reacțiune. Dela 1867 de când monarchia habsburgică s'a împărțit în două staturi am avut un șir lung de ocazii să auzim, și încă din partea din care astăzi vin temerile, că dualismul este cea mai potrivită sistemă pentru imperiul austro-unguresc. Timpul, credem, că astăzi când lumea trăiește așa de iute, când evenimentele se succed cu iuțală de vapor și de electricitate, nu mai poate fi de acord pentru că bunătatea sistemului în care trăim să nu fie putut pătrunde în toată cetățenimea austro-ungurescă. În doisprădece ani a avut fie-care destulă ocaziune a cunoaște din experiența vieții foloasele și bunătățile prezentului față de cele din trecut. „Undei unu nui putere.” În trecut aveam un stat în monarchia întreagă. „Unde's doi puterea crește”, acum avem două staturi. În trecut aveam un ministeriu, acum avem trei. Avem două parlamente centrale, două delegații și mai multe diete provinciale. Avem adunări sau congregațiuni comitatense. Afacerile monarhiei, ale țerei și municipiilor se discută în parlamente, diete și congregațiuni. Poporul decide tot și toate prin reprezentanții sei, de doisprădece ani încoace. Mulțămirea și îndestularea

trebuie să fie generală și unde este aceasta nu încapă nici umbră de temere de reacțiune. Asemnarea între trecut și prezent trebuie să arunce și din gând și posibilitatea, că ar cuteza cine-va să se întoarcă dela bunătatea prezentului la răul din trecut.

Așa dar sgomotul de spaimă cu reacțiunea este calculat numai pentru politici cari pățimesc de nervositate. Eată rezultatul la care poate omul cugetătoriu ajunge, fără de arăta cea mai mică parțialitate, ci deducând, în abstracto, concluziunea numai și numai din starea lucrurilor precum sînt.

Constituționalismul ca atare cu tot aparatul lui nu poate aduce pe nimeni din cetățeni la dorințe de reacțiune din cauzele arătate.

Însă se poate că temerea este importată din afară. Tocmai acum vedem că în Germania se încuie porțile comerciale, se reintroduce, dacă putem da credemint scirilor telegrafice din urmă, clericalismul până și cel ultramontan, în puterea sa de odinioară și Bismarck a mai îngrit și de un lăcat pe gurile reprezentanților poporului. Tocmai în zilele din urmă s'a vădut în Franca, îndată după moartea principelui Napoleon în Africa, o mișcare monarchică, cu toate că republica, se dăcea de mult și continuu, că e întemeiată pe base solide. Rusia, care umbla cu gândul de-a introduce oarecare reforme ce avé să samene a constituționalism, nu e mirare dacă recede dela intențiunile sale din cauze destul de cunoscute.

Temerea de importarea măsurilor din alte staturi străine ar fi justificată numai dacă cauzele din staturile acele ar exista și la noi. Prusia, care dăca prima violină în Germania, dar cu deosebire principiile Bismarck, a avut totdeauna înconcentrată puterea în guvern. Franca a jucat rolul prim în Europa numai când a avut monarchi puternici pe tronul seu și tradițiunea napoleoniilor, care a scos pe Louis Napoleon din prinsoarea dela Ham,

'i-a deschis porțile patriei și ale conventului (1848), 'l-a pus pe scaunul presidential al republicei și mai târziu pe tronul imperial — se vede că tot nu s'a stins cu totul. Despre Rusia n'avem ce dăca decât că autocratismul acolo încă n'a fost întrerupt, cu toate revoluțiunile de palat și pelângă toate opintirile nihilistilor.

Aceste staturi mai au și alte dureri prin urmare și alte cauze de crăcie astăzi și merge, de silă bucuros, la Canossa și la toate consecuențele peregrinagiului involuntariu, de sigur pentru vre-un câștig, despre care până acum numai el are idee.

În monarchia noastră constituționalismul e vechiu, foarte vechiu, în jumătatea răsăriteană și s'a transplântat prin voința solemnă a monarchului și dincolo de Laita. Diploma din 1860 este actul prin care s'a deschis porțile constituționalismului pentru monarchia austro-ung. întreagă. Formele prin care a trecut constituționalismul până la 1867 sînt numai din afară și nisuințele, dacă sînt, după alte forme nu pot fi considerate de reacțiune.

Va să dăca, la noi nu există cauzele din alte staturi străine, pentru că garanția constituționalismului e mai pre sus de ori-ce îndoială și persoanele care conduc afacerile sînt din mijlocul acelora, cari au fost totdeauna pentru constituționalism.

Împrejurarea aceasta este destul de asigurătoare chiar și în contra gândirei de a se puté importa reacțiunea din afară.

Ori ne vorbesc pe față, ori, după cum se dăca, printre șiruri, de reacțiune, unele dintre foile normative atăt din Budapesta cât și din Viena sau din alte părți, am avé destulă temei a nu le crede. Temeiul cel mai sigur de-a nu le crede, ar trebui să fie în mulțămirea și în îndestularea cu aședămintele noastre.

Dar tocmai aici e călcăiul cel vulnerabil al lui Achil.

Cine se bucură în monarchia noastră de bunătățile înșirate mai sus?

De o parte Maghiarii și de alta Nemții, pe când în Ungaria tot ce nu e Maghiar și în Austria, în măsură mai moderată, ce nu e Neamț, este prin apucături măiestrite ținut la distanță mai de toate bunătățile, și binecuvântat cu toate poverile statului. Cât privește Ungaria am puté merge un pas și mai departe. Ací esluere, până la un grad oare-care, cuprinde și pe Maghiarii, cari nu sînt fericiți de-a face parte din așa numita partidă „liberală.” Dăcem până la un grad oare-care, pentru că beneficii sînt esclusi numai dela beneficii individuale, fie în pozițiuni de ale ierarhiei oficiilor statului, fie în protecțiuni de diverse nature. Cu toate că „sângele apă nu se face”, căci, dacă e vorba de sporirea maghiarismului și de consolidarea lui pe contul naționalităților nemaghiare, și cei din afară de partidă „liberală” se alătură chiar și nechemăți lângă aceasta. Dovadă legea pentru introducerea limbii maghiare în scoalele populare.

Conștiința cea neliniscită din aplicarea unilaterală a celor mai frumoase și salutare instituțiuni, eată de unde vine atât de incoace cât și dincolo de Laita, din cauza de reacțiune.

Dar idea aceasta poate fi și o temere purcedătoare din o conștiință agitată, însă o temere dintr'un istoric ca aceasta încă n'are de-a face nimica cu adevărată reacțiune.

Mai mult sânge rece și mai multa dreptate! Eată medicina contra reacțiunii. Aplicarea dreaptă și sinceră a salutarelor aședămintele constituționale ar pune stavilă ori-cărui spirit de reacțiune și și ar ivi din oare-care parte. Elveția și Belgia n'au fost, în perioada cea mai absolutistică din Europa, supărate de absolutismul din afară.

## FOIȚA.

### Soran

sau

### Împăratul corbilor.

(A XIV-a poveste populară românească, esplicată).

(2 Urmare.)

V.

Petru ajungend la mare ședea singur pe țărînd pustiu și aștepta să vină fata ca să'l treacă înderăpt. Acuși se și auđi glasul frumos al fetei cântărețe de mare, și fata vedendul' înotă iute până la el și îl întrebă: Dar întrebatai Petre pe împăratul corbilor și despre mine, când voi fi rescumpărată?”

„Întrebat răspunde Petru cam cu frica în sin și 'ți-oi spune, însă să mă treci pe țărîndul celalalt, și apoi 'ți-oi spune?”

Fata stătú pe cugete, că să'l treacă sau ba, ca nu cumva să'i scape din mână și să nu spună nimica,

dar vedend că Petru nu vrea să'i spună il luă eară pe spate și 'l trecú peste mare.

Atunci Petru îi spuse: „Tu fată cântăreată ai inecat 99 de voinici, mai ai să ineci pe unul ca să se împlinească suta și atunci vei fi rescumpărată și vei fi fată precum ai fost!”

„Cu noroc te-a născut mama ta”, îi răspunde fata de ești așa viclean dar de-a fi așa precum dăci nu'mi pare rău, că te-am scapat și îți mulțămesc Petre! vină să te sărut, că n'am cu ce să te dăruiesc.

Petru nu i se încredú și nu'i primí sărutarea, ci porní pe calea pe unde a venit, ear fata începend cu lacrimi a cânta, a perit în mare.

Petru merse atunci de-a rëndul pe la împăratul Soran, Verde și Alb; le-a spus leacul, și ce să facă, și a vedut cu ochii până toate s'au vindecat și îndreptat. Fie care împărat la îmbiat cu fata și cu jumătate din împărăție, dar el nu a primit alta decât petrii scumpe și cătane.

Când a sosit Petru cu oaste mare la hotarele împărăției socrului seu a trâmisi veste, că aduce cele 3 pene de păun din căciula împăratului corbilor, și a cerut ca să vină socrul seu, și să'l primească cu paradie.

Dar socrul seu s'a fost și deuitat de Petru, și a cređut că în atăt amar de vreme, s'a și prăpădit, ear acum nu'ni venia să creadă, că Petru îi aduce penele și ca să'l batjocorească, 'i-a trâmisi o mărtoagă de cal.

Petru se mâniă atunci, și trâmisi o cătană la socrul seu, ca să'i spună, că vine cu bătaie asupra lui.

Socrul când auđi se spăriă, își strinse oaste cât putú, și 'i eși în cale, dar Petru avend oaste mai mare bătú și omorí pe socrul seu, apoi se însură cu Susana și rămase singur împărat. Am fost și eu pe-acolo, căci altminte nu le-aș sci.”

Dr. At. Marienescu.

\* (Religia ortodoxă în Japonia.)

Un misionar rusesc scrie, că creștinismul a început a se întinde foarte mult în Japonia, și mai cu samă între soldați, căroră, după invitația autorităților și oficerilor, li se țin discursuri și cetiri în fie-care duminică de cătră misionarii creștini, și mai cu samă rusesci. S'a început deja a se celebra servițiul divin creștinilor din casarme și temnițe. Șeful armatei din Japonia, și capul poliției dela Tookio, capitala Japoniei, au îmbrățișat și dănsii creștinismul.

Asemenea și multe alte persoane însemnate din capitală au fost botezate în religia ortodoxă care le place mai mult, decât cea romană-catolică. În total s'au botezat până acum în Tookio preste o mie de persoane. Guvernul a făcut deja o lege care ordonă de-a se serba duminicile. Prin scoale, casarme, aresturi etc. se serbează acum ziua de duminică, în loc de Vineri.

Guvernul rușo-godoc cu samă propagarea religiei proto-ortodoxe, și adese ori se pot vedé în biserica misionarilor, asistând la servițiul divin, demnitarii japonezi cei mai înalți, generali, oficeri și funcționari în plină uniformă.

„Resb.”

## Revista politică.

Sibiu, în 25 Iulie.

În Ungaria se pregătește o fuziune nouă. „Egyetértés“ află că fracțiunile opoziției din dietă cari se țin de dreptul public dela 1867, de când cu afacerea lui Zichy, arată o înclinare mai mare ca ori când altădată spre fuziune. Ele se măgulesc că în sesiunea dietală din toamnă nu numai vor clătina guvernul, dară îl vor și răsturna.

Diariștii cari nu scriu după placul partidei „liberale“, adică guvernamentale, au să fie surprinși cât de curând cu o măsură părintească din partea guvernului, care le va ușura mult sarcina. „Hon“, un diar „liberal“, face să înțeleagă cei ce trebuie să înțeleagă, că libertatea presei e prea mare în Ungaria și puțintică censură n'ar strica diarelor, căci prea își vără nasul în toate afacerile guvernului și ale administrației. Censura presei ar completa libertatea perfect și lumea din afară n'ar avea decât să admire cursul lucrurilor dela noi, înfățișat de presa guvernamentală.

Până când ni se pregătește nouă celor din Ungaria „fericiri nespuse“ sub guvernul „liberal“, dincolo de Laita înaintează negoțările între contele Taaffe și capii opoziției cehice. Aceasta ni o spune „P. Ll.“ cu oarecare necăș, adăugând că nu este adevărat ceea ce s'a spus, că Taaffe ocolește conferențele cu capii Cehilor și se mărginește pelângă intervenția lui Hohenwart. Între acesta și Taaffe domnesce armonie deplină. Mai departe organul lui Rieger din Praga afirmă pozitiv, că Cehii intră în Reichsrath și că Taaffe le promite tot ce poate promite.

Succesele Cehilor, dacă le putem numi astfel, au stărnit și în Polonia din Galiția pofta, a se întoarce la rezoluțiunea dietei galițiene din 1868. „Dziennik Polski“ provoacă pe deputații poloni ași lua drept normă programa din acea rezoluțiune și a esopera pentru Galiția o pozițiune cât se poate de favorabilă în monarchie.

Croația se află în stadiul înnoirii pactului seu finanțial dela 1868 cu Ungaria. „Agrar Zeitung“ publică nunțul de deputației regnicolare croatice, în care sunt espuse vederile Croației în privința înnoirii. Croația avea până acum să plătească pentru afacerile comune din toate veniturile directe și indirecte 55%, rămânându-i pentru acoperirea trebuințelor regatului croatic 45%. Împărțea aceasta a sarcinilor nu era tocma rea, dacă domni din Budapesta nu meșteșugiau, încât concesiunea făcută Croației să se facă ilusorie. Ca să impedeze Croații socotelele nefavorabile pe viitorii, în vederile lor din nunțiu, cer, ca numai erogatele dela încassarea contribuțiilor directe și indirecte să vină în socoteală și pe lângă aceasta să mai între, între veniturile Croației și veniturile după tabac, sare, timbru și loterie din granița militară provincializată. „P. Ll.“ și împreună cu el și alții sunt foarte indignați pe Croați, ceea ce ar însemna, că înnoirea pactului va da de greutate mari.

„D. Ztg.“ susține, că trupele austro-ungare vor intra în sandgiacul Novibazarului în 18 August n. adică în ziua aniversară a născerii monarchului. „P. Ll.“ de altă parte spune, că comisunea micștă, însărcinată cu pregătirea celor de lipsă pentru primirea trupelor, încă nu și-a terminat lucrările, ba doar nici nu le-a început. Prin urmare va fi imposibil, ca intrarea să se facă în 18 August, negreșit însă va avea loc înaintea lumilor de toamnă.

Evacuarea Bulgariei de către Ruși anunțată de telegraf nu se adevărește în tocma. Din isvoare rusesci

se scie, că „trei regimente de cavalerie“ mai rămân în Bulgaria pentru „pază.“ Pe cine și de cine să mai păzască Rușii în Bulgaria încă nu putem scî. Se poate că telegrama sosită ași dela Sofia să esplice enigma aceasta. În telegramă se șice, că guvernul bulgar a declarat, că introducerea dreptului marțial în unele părți ale țerei nu este altceva, decât o măsură preventivă, cauzată de hoțiile și tâlhăriile cele multe. Se vede dar că în Bulgaria s'au sporit hoții și tâlharii și Bulgarii nu sunt în stare, fără ajutoriu rusesc, să se apere de dênșii.

În cestiunea israeliților din România se pare că începe a se insenina orizontul politic. „N. A. Ztg“ dase, este adevărat, în zilele aceste camerilor române de revisiune o dojană aspră, pentru că au pus în discuțiune art. 44 al tratatului din Berlin și nu s'au ocupat numai cu împregiurările particulare ale statului social și economic, dară acum încep a veni sciri, după cum asigură „L'indépendance roumaine“, din toate părțile Europei mai favorabile României decât până aci. Ar fi și timpul să li se deschidă ochii diplomaților europeni și să vadă, că pe cine iau în protecțiune. Nu sunt toți Jidovii ca Rotschildii și alți milionari din apusul Europei. Cu toate că și acolo poporul, care simte influența jidovească, nu e de acord cu diplomații sei. „Kölnische Ztg“ spune că în „Elveția“ chiar, și încă în partea cea mai liberală, în Lachaufonds, avură loc demonstrațiuni contra Jidovilor. Nu e de mult de când pe păreții de cătră strade erau afișate placate roșii, în care li se impută Evreilor într'un limbajiu foarte vehement și foarte provocătoriu, amenințându-i și cu moarte, că jefuesc industria națională și poartă vina la ruina locuitorilor creștini.

Lumea politică este încă surprinsă de scirea, că Bismarck a făcut o învoială cu papa Romei, care samănă cu o supunere a celui dintăiu celui din urmă. „Nat. Ztg.“ chiamă atențiunea opiniunii publice asupra împregiurării, că actele între Berlin și Roma încă nu sunt încheiate și așa toate scirile privitoare la transacțiunea dintre Berlin și Roma, trebuie luate cu rezervă. În Rusia executările cu moarte și transportările în Siberia nu mai au sfârșit.

### Starea lucrurilor în Rusia.

Guvernul rusesc a publicat în zilele dintăiu ale lunii Iulie o nouă circulară îndreptată în contra propagandei revoluționare. Ministrul de interne rus a fost însărcinat de Țarul, ca să combată printr'o circulară scirile false ce s'au răspândit prin popor în privința unor nouă împărțiri a moșilor boieresci între țărani. „Sgomotele“ cele false, se dice în acest manifest, în privința unei nouă împărțiri de moșii și în privința unei amplificări a părților, ce ar fi să se întreprindă în favorul țăranelor, sunt răslătite prin sate de cătră nesce persoane cu rele intențiuni, care n'au alt scop decât de-a irita poporul și a turbura liniștea publică.

Acusarea, ce se aduce prin aceste cuvinte este destul de veche și de cunoscută și poate destul de dreaptă; se nasce însă întrebarea, dacă și adresa la care este îndreptată, este adevărată, dacă într'adevăr socialistii și numai socialistii sunt aceia, cari născocesc și răslătesc aceste sciri false. Ni se pare însă, că privind lucrul mai de aproape și cu mai multă băgare de samă, nu va fi greu de-a întoarce urma chiar contra ministrului de interne, căci această acuzare, pe care o ridică aci ministrul, a fost ridicată de atăția ani în popor împotriva mi-

nistrului și-a guvernului. Și drept vorbind, de unde au apucat Nihilistii această armă decât din mâinile guvernului? Eată cum stau lucrurile în Rusia:

Este cunoscut că la anul 1861 s'a hotărît a se desființa sclavia în Rusia. Această hotărîre s'a luat contra voinței nobilimei și a țăranelor. Esecutarea acestei hotărîri s'a făcut cu atăta grabă și volnicie birocratică, încât produse nemulțămire atât în sinul nobilimei, care rămânea păgubașe, cât și între țărani, cari căpătau proprietăți.

În general partea păgubașă era boierimea; dar în unele districte, în care agricultura este un isvor slab de traiu, ca d. e. în guvernamentele de miadă-noapte și de miadă-noapte-răsărit, țărani erau așa de greu încărcați cu greutate pentru mica părțică de moșie ce o dobândiau, în cât numai puteau învinge greutatea. În aceste locuri nu numai țărani, ci și întreaga presă liberală rusă sperau cu drept asupra unei îndreptări a acestei erori, și agita mereu pentru o nouă împărțire și o nouă aprefiere a pământurilor. Însă acest motiv de nemulțămire cu împărțirea moșiilor era numai local și nu se estindea mai departe decât asupra guvernamentelor Perm, Wjätka și încă vr'o câte-va, pe când în celelalte părți ale imperiului țeranul primise partea sa de moșie în genere cu condițiuni avantajoase. Dar aici se ivi o nouă relațiune.

Fiindcă nobilimea era nemulțămîtă, era în interesul guvernului și cu deosebire al amploiaților ca să pună nemulțămirea țăranelor ca contrapond nemulțămirii boierilor. Amploiații comiseră atătea abusuri și erori la împărțirea moșiilor, încât ajunseră într'o pozițiune ostilă cu nobilimea, și trebui să cheme pe țărani într'ajutor contra încriminărilor boierilor.

Mai adaugă apoi curentul dela a. 1861 încoace, care se ridică pentru favorisarea stărei țăranelor și o puse pe stindarde ca misiune națională și curând după aceea deveni manie, degenerând în așa numita mushikofilie (dela mushik-țeran). Numai în țeran voia să recunoască acest curent pe adevăratul Rus, și țeranul avea prin urmare să formeze juna Rusie ridicându-se în socoteala celorlalte bresle. Un avânt deosebit primiră aceste idei prin revoluțiunea polonă dela 1863 și prin sistemul politic introdus de Țarul Nicolae Miljutin în părțile occidentale. Pentru a desființa elementul polon, ce era ostil Rusiei, se luă de pretecest că nobilimea polonă este cauza la toate relele și că ea a arangiat și această revoluțiune. Pe basa acestui pretecest se comiseră multe fapte volnice în provinciile polone contra nobilimei și în favorul țăranelor, al căror devotament voia să l câștige. Împărțirea moșiilor în Polonia a fost un adevărat jaf al boierilor în favorul țăranelor.

Pentru a ține pe țărani și pe viitor devotați guvernului, acesta răspândi cu mare îngrigire printre dênșii speranța că se va mai face o nouă împărțire a moșiilor nobilimei între țărani. De cinci-spre-șice ani mereu se regulează cestia moșiilor în aceste provincii și amploiații însărcinați cu împăcarea certelor iscate din această afacere așită mereu pe țărani contra boierilor. Toți amploiații coruptibili, și sistemul este acela că se lasă a fi corupți de țărani, cărora le procură multe avantaje în comțul proprietăților celor mari.

Pe lângă aceste autoritățile respective mai răspândiră fel de fel de faime că și restul moșiilor mari se va împărți între țărani, și că la această împărțire vor lua parte și aceia dintre țărani, cari la anul 1861 au rămas fără proprietăți. Inimicițiile

dintre țărani și proprietarii fonciari se măriau mereu și certele iscate din aceste nu se hotărâu după dreptate, ci după avantajul țăranelor. Eacă chiar astăzi un esemplu de o asemenea natură.

În părțile apusene ale imperiului rusesc erau încă înainte de 1861 o mulțime de țărani liberi, cari scăpaseră încă de mai înainte de sclăvie și trăiau acum ca arêndași pe moșiile boierești. Acestora nu le dete guvernul moșii, ci numai nesce contracte de arêndat în condițiuni foarte favorabile, pe un restimp de 12 ani. După cei 12 ani contractele nu mai aveau valoare și moșiile trebuiau să rămână la dispozițiunile proprietarilor. La 1876 se încheiă termenul de 12 ani și proprietarii și cerură moșiile înapoi. Tribunalele deciseră ca arêndașii să libereze moșiile, ear proprietarii să plătească acestora ca despăgubire arênda de doi ani. Dar arêndile erau atât de avantajoase pentru arêndași încât aceștia nu mai voiră să și părăsească casele lor. Ei au fost întăriți în aceste idei de pace și prin ceilalți amploiați ai ministeriului de interne, cari le spuneau țăranelor că vor primi ca proprietate acele moșii, numai dacă se vor împotrivi a le ceda. Le mai diceau că nobilimea este culpabilă la aceea că nu s'a împlinit voința Țarului de-a-i face și pe dênșii proprietari. Proprietarii și pretind moșiile pe basa sentințelor judecătorești, dar persoanele însărcinate cu executarea acestor decisiuni primiră instrucțiuni dela ministeriul de interne ca să nu dea satisfacțiune ordonanțelor tribunalelor. Arêndașii condamnați de tribunale remaseră prin urmare stăpâni pe moșiile luate în arêndă.

La anul 1878 se dete un ordin din partea ministeriului de interne, în puterea căruia liberii cetățeni rămăneau stăpâni pe posesiunile lor, și opunerea lor era justificată. Dar sentințele tribunalelor nu erau încă anulate. Iată cum se scapă ministeriul din Petersburg și de aceasta încurcătura. Senatul, care este suprema instanță în justiție, hotărâ că aceste certe ale țăranelor arêndași nu erau de competența tribunalelor, ci de a ministeriului de interne și în special trebuiau regulate de a cei mijlocitori de pace, cari sunt însărcinați cu hotărnicirea proprietăților rurale.

Prin această procedură falsă țărănimea rusă se irtări din nou în speranțele sale asupra unui nou jaf al proprietăților mari, și ast-fel neînțelegerile dintre boeri și țărani au devenit din ce în ce mai acute.

Judecând dar cu drept, nimenea altul decât guvernul, și în special ministeriul afacerilor din lăuntru este acela, care a cultivat și răspândit cu îngrigire printe popor „scirile cele false despre împărțirea moșiilor“ contra cărora este îndreptat acest emis al ministeriului de interne,

Tot ast-fel stă lucrul și cu alte afaceri, așa d. e. cu relațiunile de servitute ale țăranelor de pe proprietățile boieresci. Printre acești țărani clăcași se nutresce de asemenea idea unei nouă împărțiri a moșiilor, tot prin ministeriul de interne.

Și cu toate aceste nu se rușinează de a vorbi de acele „persoane cu rele intențiuni“, carei turbură liniștea publică“. Negreșit că nesce persoane cu rele intențiuni sunt acele, cari au exploatat aceste idei spre a mări nemulțămirea. Dar ei n'au făcut altceva, de cât a lua din mâinile guvernului arma, pe care acesta a manuat-o cu atăta îngrigire de 15 ani. Nihilistii revoltează acum pe popor în unire cu ministeriul de interne și cu mijlocitorii acestuia. Nu este greu a înduplica pe țeran, că se vor realiza promisiunile făcute de amploiați pentru o nouă împărțire a moșiilor și că amploiații l-au înșelat și împreună cu

nobilimea, au contribuit ca să nu împinească încă bunele voințe și intențiuni ale Țarului. „Timpul.”

**Academia română.**

Sesiune extraordinară.

**Proces-verbal Nr. 28.**

Sedința din 26 Iunie 1879.

Membrii prezenți: D-nii Alecsandri Vasile, Aurelian Petre S., Babeș Vincentiu, Bariț George, Caragiani Ioan, Fălcoian Stefan, Fētu Dr. Anastasie, Ghica Ioan, Hașdău Bogdan P., Hoșoș Iosif, Ionescu Nicolae, Maiorescu Tit L., Maniu Vasile, Melchisedec P. S. S. episcop, Odobescu Alecsandru, Chintescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion George, Ștefănescu Grigorie, Sturdza Dimitrie A.

Președinte, Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> oare a. m.

După lectura și verificarea procesului-verbal al ședinței precedente d. Chintescu comunică, că i s'a trimis de la Iași vechiul manuscris al gramaticii române din 1757, despre care fusese avisat fiicul în una din ședințele anterioare; propune tot o dată a se regula cercetarea lui de urgentă, fiindcă i s'a trimis pe un timp foarte scurt. Se recomandă unei comisii compuse din d-nii Bariț, Chintescu, Hașdău și Maiorescu.

D. președinte întreabă dacă secțiunea literară și cea de științe sunt gata ași propune la alegere membrii cari trebuie să le completeze. Se răspunde că încă nu sunt în stare a și prezenta recomandățiunile.

Adunarea consultându-se asupra ordinii zilei, se decide a se alege comisii competente, a cerceta traducțiunile și operele concursuale.

Se procedează mai întâi la alegerea comisiei pentru traducerile din autorii eleni și prin majoritate se alege d-nii Caragiani, Papadopulo și Sion.

Urmează alegerea comisiei pentru cercetarea traducerilor din autorii latini și cu majoritate, se alege d-nii Bariț, Maiorescu, Laurian, Hașdău și Chintescu.

Pentru cercetarea studiului asupra producerilor literare din epoca lui Mateiu-Basarab, care urmează a lua premiul Năsturel lit. B, se alege o comisiune compusă din d-nii Alecsandri, Ionescu și P. S. S. episcopul Melchisedec.

Pentru cartea cea mai bună publicată în limba română de la 15 August 1878 până la 15 August 1879 se alege o comisiune de 7 membrii, compusă din d-nii I. Ghica d. Sturdza, G. Bariț, N. Ionescu, A. Fētu, N. Crețulescu și N. Chintescu.

Sedința se ridică la 11<sup>3</sup>/<sub>4</sub> oare.

Președinte, Ioan Ghica.

Secretar ad-hoc, G. Sion.

**Varietăți.**

\* (Sciri dela curte). După un comunicat oficial, Maj. Sa împăratul și regele Francisc Iosif va sosi în 10 l. c. la Gastein spre a face vizită împăratului Wilhelm, va rămâne preste noapte în Meran și în 11 l. c. va pleca de-acolo.

\* (Alteța Sa Archiducele Albrecht), sosese ași pe la 5 oare după amiaza cu tren separat la Sibiu.

\* (În ședința comunității) de aici dela 4 August n. între altele s'a pertrat și un emis al ministrului de finanțe în care se dispune întabularea Soldișului pe numele erariului.

\* (Hymen). Dl. Atanasiu Barian candidat de avocat și învățătoriu român gr. or. în Budapesta își serbă Luni la 16/28 Iulie a. c. cununia cu d-na văduvă Nina Milutinovits în biserica română-grecescă

de acolo cu mare solemnitate. Nași au fost dl. Georgiu Serbu de Cuvin deputatul dietal al cercului Zorlenț în ținutul Caraș, cu d-na Nicolau Teli născ. Milutinovits. Cerimoniile bisericesci prescrie le-a îndeplinit parochiul român gr. or. r. d. Ioanichiu Miculescul în ornat pompos, ear chorul compus din tineri români toți, amici ai junelui, cântă cu precizie. Între oaspeții de față au fost și Ilustr. d-na Serbu; dl. Georgiu Stupa, ca curator primariu, cu familia; dl. fost comite suprem Dimitriu Ioanescu; părintele archimandrit Esfigmentis Macarios și alții, precum și întreaga junime română.

Poftim junei părechie viață îndelungată și fericire deplină. u. o.

\* (Postal). Dela 11 August a. c. st. n. începând se instituie în comuna Demeniha, comitatul Murăș-Turdei, o stațiune postală, care va comunica de 4 ori pe săptămână cu posta din Nyarad-Szereda. Oficiul acesta postal primesce spre expedare epistole și pachete și mijlocesce pe lângă asigurate și remburse postale trimiteri de bani până la suma maximală de 200 fl. v. a. De cercul stațiunei Demeniha se vor tine următoarele comune: Chiherul de sus, Chiherul de jos, Buzaháza, Demeniháza, Ehéd, Hodiș, Jszlo, Jobbágytelke, Chinde, Kozven, Remeta, Markod, Mikhaza, Sederișul-mare, Șelea și Vadad.

\* (Trenuri de plăcere împreunate cu neplăceri pentru pasageri). Societatea trenului răsăritean a statului a făcut o bunănotă pentru publicul sibian când a arangiat trenuri de plăcere pentru scaldel sârăte dela Ognă. Concursul cel mare de pasageri dovedesce bunănotă întreprinderii. Societatea de sigur pentru înlesnirea publicului, a și introdus bilete deosebite, se înțelege cu prețuri deosebite cu care fie care pasager în restimp de 24 oare se poate întoarce la Sibiu, cu ori care tren ce cerculează pe linia Sibiului. Beneficiul acesta s'a făcut cunoscut prin diare și publicul s'a folosit de densus. Ce să vedeți însă, pasagerii, cari în credința aceasta s'au dus duminecă la Ognă, când au venit Luni cu trenul dela ameași, fură neplăcut surprinși de conductor, spunândule, că biletele de Duminecă nu au valoare și Luni. Este a se însemna, că pasagerii întrebară pe dl. șef al stațiunei din Ognă și acesta îi asigură că n'au lipsă de înnoirea biletelor. Timpul scaldei nu va mai ține mult însă respectivii dd. dela drumul de fer ar face bine când ar aduce la cunoștința publicului, pe calea care o vor afla mai potrivită, cari bilete au valoare 24 de oare și cari nu, pentru ce pasagerii să se scie orienta; sau dacă biletele pentru trenuri de plăcere, cari sunt mai indoit mai scumpe ca cele ordinare, au toate valoarea amintită, să delătore neînțelegerea în care se află conductorii și să scutească pe pasageri de neplăceri.

\* (Bunul dela Avrig) l'a cumpărat la a doua licitațiune, Cassa de păstrare din Sibiu.

\* (Industria). În Brașov au să se ridice două fabrici noue de petroleu.

\* (Tăierea istmului de Panama). În ziua de 20 a. c. d. de Lesseps mergând la Bordeaux împreună cu mai mulți membri ai societății geografice din Francia, a ținut acolo în sala Alhambra o conferență asupra marelui lucrări ce și propune a executa.

D. de Lesseps a enumerat mai întâiu lucrării istmului de Suetz. Pe lângă toate obiecțiunile ce se făceau la execuțiunea lor, dificultățile ce a întimpinat el însuși și opunerea inginerilor englezi, pe lângă toate aceste el a triumfat contra tuturor pedecilor. D. de Lesseps a declarat, apoi că

speră a duce cu densus la Panama pe aceiași colaboratori și ingineri cari au îndeplinit perforarea istmului de Suetz. El va afla în Francia sumele necesare, căci Francia are încredere în el. El nu se teme de opozițiune; din contră, aceasta este folositoare, căci va îmboldi zelul tuturor.

D. de Lesseps a făcut în urmă istoricul studiilor întreprinse pentru tăierea istmului de Panama; a spus cu deosebire lucrărilor congresului din 1877 și a amintit espozițiunea universală din anul espirat; a trecut în revistă diversele proiecte de canaluri cari au fost părăsite mai cu samă din cauza lungimei lor și a necesității de a construi numeroase stavile. Singurul proiect practic, după orator, e acela, care urmează linia ferată: acest canal ar avé o lungime numai de 73 chilometri și nu ar avé trebuință de nici o stavilă, condițiunei neapărat trebuitoare pentru succes.

\* (O greșală neplăcută). Principele moștenitor al Germaniei avea să treacă printr'un sat din provincia Pommern. Pentru ași face o primire plăcută învățătorul comunal a compus un cântec cu care avea să fie priimit principele de cătră copiii din scoală.

Bietul dascăl, neavând haine de gală, s'a dus în oraș la croitor, și-a poruncit un costum complet negru cu condiție de a plăti în șase rate lunare. Croitorul întârziind cu lucrul a sosit cu costumul cu o oară mai înainte de a trece principele prin sat. Dascălul nostru să îmbracă repede și luând în primire contul croitorului îl pune în posonarul fracului unde erau și alte hârtii.

Principele moștenitor sosese și ascultă cu mare atențiune atât poesia cât și musica cântecului. După aceasta Alteța Sa cere dascălului tecstul acestui cântec, acesta repede bagă mâna în posonarul fracului și oferă principelui o hârtie pe care o dă în primire unui adjutant.

După ce a plecat înaltul oaspe, nenorocitul dascăl descopere că în loc de tecstul poeziei a dat contul croitorului.

Ce e de făcut? El se consultă cu primariul, cu subprefectul, cu judecătoriu de ocol, precum și cu alte persoane, dar în zădar, căci nimeni n'a putut săi dea nici un consiliu, cum să easă din incurcătura.

După o trudă de trei zile dascălul putu reîntra earăși în liniscea sa, căci s'a pomenit cu o adresă din partea cabinetului prințului, prin care i se trimite contul achitat, cerându'i în schimb tecstul cântecului.

**Bursa de Viena**

din 6 August n. 1879.

Metalicele 5%	67 15
Împrumutul naț. 5% (argint)	68 30
Împrumutul de stat din 1860	132 —
Acțiuni de bancă	832 —
Acțiuni de credit	271 60
Argint	— —
Valuta nouă imperială germană	56 90
London	115 85
Galbin	5 48
Napoleon d'aur (poli)	9 25

**Economic.**

Făgăraș, 4 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 5.60—6.50; grâu sēcăreș fl. 4.50—5.40; sēcără fl. 2.70—2.90; cucuruz fl. 2.—3.20; ovēs fl. 1.80—2.—; mălaiu fl. 8—9.—; Sămânță de cânepă fl. —; mazerefl. 7.—8.—; linte fl. 7—7.50; fasole fl. 4—4.20; crumpene fl.—; pro 100chilo: Slănină fl. 65—75; sēubrutf. 38—40; sēu deluminării fl. 58—unsorefl. 55—60; cânepă fl. 30—45; sēmēnță de in fl. —; sēpun fl. 58—; fēn fl. 1.20; pro chilo carne de vită 40 cr. carne de porc 40—44 cr. carne de berbec 28 cr. carne de vițel 38

Budapesta, 2 August n. La începutul săptămănei trecute au domnit vremuri tari cu vijelii și grindină, căroro urmând apoi o vreme mai moale cu ploaie continuă de vre-o 2 zile de abia pe la mijlocul săptămănei s'a înseninat timpul, a intrat zile de tot frumoase de vară cu o căldură între + 13°—23° R. Aceste zile senine și plă-

cute au ajutat foarte mult la culegerea și transportarea grănelor secerate de pe câmp a casă și au înaintat îmblătitul lor. Durere însă, că rezultatul îmblătitului cuantitativ se poate măsura de abia pe jumătate cu rezultatul recoltei din anul trecut. Aceasta este o faptă deja ne mai tăgăduită, carea însă totde odată a pricinuit urcarea prețurilor bucatelor din tērg. Așa însemnăm în special:

Grăul la 70,000 m. m. cu fl. 11.25—12.10; sēcara la 5000 m. m. cu fl. 6.80—7.25; orzul cu fl. 6.30; ovēsul cu fl. 5.50—6.50; cucuruzul la 30,000 m. m. cu fl. 6.05; făina și acum a trecut tare bine și fu transportată de loc în toate părțile Europei. Păștăioasele încă au fost bine căutate și s'au vëndut: fasolea cu fl. 8—8.50; mazerea cu fl. 9.50; linte cu fl. 10—12; mălaiu cu fl. 5.20—5.70; sēmēnță de cânepă cu fl. 12.50—13; lăunile per 56 chilograme cu fl. 55—86; porcii la 86,780 au trecut cu iuțală și a decă din Ungaria 4040, din România 1270 și din Ardeal 620; unsoarea de porc cu vas cu tot cu fl. 46 și fără vas cu fl. 44; slănina cu fl. 47—48; sēul cu fl. 41.50—42.50; spirtul en gros cu fl. 29—30, în consum cu fl. 30—32 per 10 mii litre % Peile de-oamdată nu mai au căutare și ele singure au fost în săptămăna trecută articolul necercetat și fără preț.

Recolta din Dobrogea este pretutindeni satisfăcătoare și locuitorii, cari n'au a plăti cătră stat nici o dare de pământ, ba nici măcar dijmă după vechiul obicei, și-ar puté întru câțva reabilita pozițiunea materială în urma anilor desastroși, dacă se vor lua măsuri din vreme pentru a se impede a furnicarii ce cătrează comunele, esploatând naivitatea sătenilor și cumpărând dela cei mai simpli chila de grâu, orz, sēcără, etc. cu jumătate și mai puțin încă din prețul ce l'ar puté obține în ori-care piață din localitate.

**Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”**

Licitațiuni: în 26 August și 26 Septemvre imob. lui George Corbuli în Gherla (judec. cerc.); în 30 August și 30 Septemvre imob. lui George Deppner în Șais (judec. cerc. Sighșora); în 27 August și 27 Septemvre imob. lui Iacob Kováts în Gherla (judec. cerc.); în 15 Septemvre și 15 Octomvre imob. lui Mihail Bonfert în Cisnădie; în 1 Septemvre și 1 Octomvre imob. lui George Milea în Veștem (trib. Sibiu); în 15 Septemvre și 15 Octomvre imob. lui Simion Șerban în Fizeș (trib. Dej); în 10 Septemvre și 10 Octomvre imob. lui Mihail și Elisabeta Lēw în Mecurea (trib. Sibiu); în 16 Aug. imob. lui Carol Kandó în Daia (trib. Odorheiu); în 1 Septemvre și 1 Octomvre imob. lui Ioan Raț în Săncraiu; în 30 August și 30 Septemvre imob. lui Achim Popa în Galdul de sus (judec. cerc. Aiud); în 6 Septemvre și 6 Octomvre imob. lui George Șerban în Fizeș (trib. Dej); în 22 August imob. lui Antonie Muthenik în Selașul de sus (jud. cerc. Hașeg); în 19 August imob. lui Geró Tamás în Satulung și Șomcuta-mare (judec. cerc.); în 8 August imob. moștenitorilor minoreni după Martin Rosenfeld în Erkeserő (judec. cerc. Székelyhid); în 6 Septemvre și 6 Octomvre imob. lui Samoilă Veres și soți în Oșorheiu (trib.); în 26 August imob. lui Isac Man și soți în Szabad (trib. Murăș-Oșorheiu).

În cea din urmă tragere a loteriei de bani hamburgiană, s'au căștigat de un client la Iași unul din cele mai însemnate căștiguri cu Nr. 24715. Participarea Transilvaniei la aceasta loterie de stat devine din și în și mai însemnată.

Biroul principal de loterie Isenthal et Co. în Hamburg publică prin diarul nostru de ași deja a 4-a serie a acestei loterie grandioasă. Scopul ne este de-a atrage în deosebit atențiunea asupra anunțului menționat, de oare-ce nu se tratează aci de nisece promise sau bilete de participat ci e vorba de losuri de stat fiind garantate cu toată avere guvernului german la Hamburg.

**CONCURS.**

Pentru ocuparea unui post de învățătoriu la scoala capitală normală gr. or. din Satulung, biserica s. Adormiri, se deschide concurs cu termenul până la 25 August a. c. st. v.

Emolumentele împreună cu acest post sînt 250 fl. până la 350 fl. v. a. conform gradului de calificare al alesului și cu îndatorirea, ca pentru acest salariu să predea duminica și sîrbătoarea lecțiunii în scoala de repetițiune.

Doritorii de-a ocupa acest post au ași adresa suplicile lor prin dl protopresbiter al Brașovului I Iosif Barac, comitetului parochial al bisericii s. Adormiri din Satulund, instruite în sensul statutului organic, și cei ce vor avea cunoștință și de cântările bisericesti vor fi preferați.

Satulung 20 Iulie 1879

Comitetul parochial.

Radu Popoa m. p.,  
paroch și președinte.

1—3

Nr. 200.

1—3

**CONCURS.**

Fiindcă postul de învățătoriu la scoala confesională din comuna română gr. or. dela Vlădeni în protopresbiteratul Branului a devenit vacant, se scrie pentru ocuparea acestui post concurs cu termen până la finea lunii lui August a. c. st. v.

Emolumentele sînt:

Salariu anual de 200 fl. v. a. cu un quartir liber și lemne de foc.

Concurenții au ași așterne suplicile lor instruite în sensul „statutului organic“ la preanoratul domn protopresbiter Iosif Barac în Brașov până la termenul indicat.

Vlădeni, 19 Iulie, 1879.

În conțelegere cu oficiul ppresbiteral

concernent:

Comitetul parochial.

Jacob Zorca m. p.,  
președinte.

Nr. 299—1879.

1—3

**CONCURS.**

La scoala confesională română populară a bisericii ortodoxe-orientale cu hramul sântului Nicolau din Cernat protopresbiteratul Brașovului I. au devenit vacante două posturi învățătoresci, pentru a căror ocupare se scrie concurs, cu termen până la 24 August a. c.

Salariul anual pentru învățătoriu primariu este 250 fl. v. a. cu prospect de-a se înmulți salariul după un an la 300 fl. v. a., eără pentru învățătoriu secundariu este 206 fl. v. a. pe lângă îndatorirea, ca pentru aceste să țină ambii învățători prelegerile trebuincioase și la scoala de repetițiune.

Doritorii de-a ocupa vre unul din premenționatele două posturi învățătoresci sînt avisați ași așterne subscrisului comitet suplicile lor, adresate cătră preanoratul d-n protopresbiter Iosif Barac în Brașov și instruite în sensul „statutului organic“ cu atestat de botez și cu testimonii scolastice: că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale și cursul pedagogic s'au teologic și că au depus examenul de calificare pentru învățătoriu.

Cernat, 20 Iulie, 1879.

În conțelegere cu d. ppresbiter concernent.

Comitetul parochial.

Georgiu Urdea m. p.,  
preot și președinte.

Nr. 113 prot.

1—3

**CONCURS.**

La scoala capitală gr. or. din Poiana, protopresbiteratul Mercurii,

sînt a se ocupa trei stațiuni învățătoresci și adevă:

I. Două stațiuni pentru classa a III-a și a IV-a cu salar anual de câte 300 fl. v. a.

II. O stațiune pentru classa a doua cu salar de 250 fl. v. a.

Dela concurenții care de o cam dată se primesc pe un an de probă și numai după aceea pot deveni definitiv se recere ca

a) pentru stațiunile de sub p. I, se constată că au absolvat cel puțin 6 clase gimnasiale și cursul clerical sau pedagogic.

b) eără pentru stațiunea de sub p. II 4 clase gimnasiale și pedagogia.

Suplicile instruite cu documentele recerute sînt a se adresa oficiului ppresbiteral gr. or. al Mercurii până în 15 August a. c.

Mercuria la 23 Iulie 1879.

Dela oficiul ppresbiteral al Mercurii.

I. Droc m. p.,  
adm. prot.**CONCURS.**

Pentru ocuparea stațiunii de învățătoriu la scoala gr. or. împreună cu greco-catolicii din comuna Hepria se scrie concurs până la 19 August 1879 st. v.

Emolumentele sînt:

1. Salariu 200 fl. v. a. din care 20 fl. v. a. se vor număra îndată la începutul anului scolar, eără restul în patru rate egale până la finea anului scolar.

2. Cortel liber în zidirea scoalei și lemne de foc; și

3. Grădina de pomărit de asemenea se lăsă în folosința învățătorului.

Doritorii de ambele confesiuni îndreptățite ce doresc se îmbrățișeze acest post au săși înainte cererile lor înzestrate cu documentele prescise de statutul organic și legile școlare senatului școlariu locul per Alba-Iulia la O. Herepe până la prenotatul termen.

O. Herepe în 15/27 Iulie 1879.

2—3 Senat școlar local.

Nr. 116

2—3

**CONCURS.**

Devenind vacantă parochia gr. or. din „Federi“, în protopresbiteratul Hașegului, se scrie prin aceasta concurs cu termenul până la 20 August st. v.

Emolumentele sînt:

1. Dela 80 fumuri de case, de fiește-care fum câte 1 fl. v. a.

2. Stolele îndatinat.

Toate aceste laolaltă computeate, dau suma de 200 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa la această stațiune parochială, au ași adresa concursurile lor instruite în sensul legii la subscrisul, până la termenul sus însemnat.

Hașeg, la 15 Iulie 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț m. p.,  
protopresbiter.

Nr. 67

2—3

**CONCURS.**

Pentru reîntregirea parochiei vacante de a III classă din Lăpugiul de jos cu filia Ohaba protopresbiteratul Dobrei, în înțelesul rezoluțiunii consistoriale dte 28 Iunie a. c. Nr. 1728 B. se scrie din nou concurs, cu termenul până la 19 August a. c. st. v. în carea și se va țină și alegerea.

Emolumentele sînt:

1. Casă parochială cu grădină și alte superedificate în materă.

2. Porțiune canonică 18 jug. pământ arătoriu și fânaș classa I și II.

3. Dela 130 numeri de case, câte două măsuri de cucuruz nestărmit.

4. Stola îndatinată. Toate aceste emolumente laolaltă computeate, dau un venit anual de aproape 400 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa această stațiune au ași adresa concursurile lor instruite în sensul „Stat. org.“ și a „dispozițiunilor sinodale“ din 1873 la subscrisul, până la termenul indicat.

Deva, 20 Iulie 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

I. Papiu m. p.,  
protopresbiter și admin.  
Dobrei.**Fructificarea depunerilor.**

La institutul subsemnat se primesc depuneri de capitale spre fructificare cu  $5\frac{1}{2}\%$ , eără sub condițiunea de-a se denuncia institutului ridicarea depunerii cu 6 luni mai înainte cu  $6\%$  interese.

Depunerile făcute până astăzi cu  $6\frac{1}{2}\%$  se vor fructifica dela 1 Septembrie 1879 încolo cu  $6\%$ , cu excepțiunea aceloră, a căror ridicare este până astăzi denunciată, căci fructificarea acestora se continuă cu  $6\frac{1}{2}\%$  până la ziua, în care espiră termenul înștiințat. Eără depunerile urmate până astăzi cu  $6\%$  dela 1 Septembrie 1879 în colo vor fi supuse condițiunei de a se denuncia institutului ridicarea lor cu 6 luni înainte.

Sibiu, 28 Iulie 1879.

„Albina“,

[34] 2—3 institut de credit și de economi.

**LOTERIA.**

Seria 4-a.

Guvernul germân la Hamburg, care a autorizat o nouă și mare loterie de bani, controlează nu numai emiterea losurilor ci și toate tragerile; deosebit de aceasta guvernul germân la Hamburg garantează cu toată averea imensă a Statului pentru plata exactă a câștigurilor oferindu-se astfel fie-cărui din toate punctele de vedere siguranța cea mai perfectă. Singurul fapt că un guvern germân figurează aci ca garanță e pe destul dovadă că această loterie e solidă de tot.

Noua și marea loterie de bani mai conține numai încă 74,000 lose din care 32,000 lose trebuie să câștige neapărat; șansa de câștig e dară foarte însemnată, fiindcă mai jumătate a tuturor loselor trebuie să câștige negreșit. Toate câștigurile se trag acuma în 4 secțiuni care se succed repede una după alta. — Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la

**533,333**

franci.

Special mai sînt de câștigat următoarele câștiguri principale:

franci franci

1 a 333.333 = 333.333

1 a 200.000 = 200.000

1 a 133.333 = 133.333

1 a 80.000 = 80.000

1 a 66.666 = 66.666

2 a 53.333 = 106.666

2 a 40.000 = 80.000

5 a 33.333 = 166.665

1 a 26.666 = 26.666

11 a 20.000 = 220.000

23 a 13.333 = 306.659

3 a 10.666 = 31.998

1 a 8.000 = 8.000

54 a 6.666 = 359.964

3 a 5.333 = 15.999

68 a 4.000 = 272.000

213 a 2.666 = 567.859

525 a 1.333 = 699.825

660 a 666 = 439.560

925 a 400 = 370.000

etc. etc., în total 32,000 câștiguri.

Toate câștigurile se plătesc imediat după tragere în monedă de aur sub controlul guvernului germân. Noi sîntem însărcinați cu desfacerea loselor originale a acestei noave și mari loterie de bani, espedându-le cu prețul oficialmente hotărît fără alte cheltuieli. Prețul oficialmente hotărît pentru tragerea de câștig viitor, care se începe la:

**20. August a. c. st. n.**

este de:

fl. 40 v. a.

pentru un los întreg original

fl. 20 v. a.

pentru jumătate los original

fl. 10 v. a.

pentru un sfert los original

Costul urmează a ni se transmite franco în monedă hârtie austriacă sau în timbre postale austriace. Îndată după primirea costului espedăm fie-cărui comandor directamente într'un envelop bine închis losele originale comandate investite cu armarele țerei. Fie-cărei espedițiuni de lose asociăm programul tragerii tradus

**!! în limba română !!**

și după fie-care tragere, fie-care partici pant primește lista oficială a tragerii, care listă specifică într'un mod exact numerile trase cu câștig; deosebit de aceasta numerile trase cu câștig se publică și prin toate ziarele principale din Austria. Mulțămim publicului austriac pentru încrederea arătată până acuma, făgăduind că și în viitoriu vom efectua toate comanda prompt și exact. Rugăm a trimite comanda cât posibil curând în tot cazul înainte începerii tragerii și anume cel mai târziu până la

**20. August a. c. st. n.**

direct cătră adresa noastră:

**ISENTHAL & CO.**

Biroul Principal de Loterie.

Hamburg. (Germania).

Cu clienții noștri din Transilvania corespondăm în limba română. Serisori din Transilvania sosese la Hamburg în 70 de oare.

[35] 1—4

**CLOPOTE  
DE TOATĂ MĂRIMEA**

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.

Cu deosebire recomandă clopotele găurite, inventate de dînsul, a căror sunet este mai adînc decît acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți sînt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna în deposit clopote, dela mărimea cea mai mică până la 50 chilogr., precum și de proasce portative și de mână.

Se recomandă pentru comanda cât de multe

Antonie Novotny  
în Timișoara.

[27] 6—12